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Polgármester 
a polgárokhoz.

Polgártársaim!
Néhány hét múlva négy eszten­

deje lesz annak, hogy a magyar 
nemzet megtámadott határainak vé­
delmére harcba indult. E négy 
hosszú esztendő alatt, melynek ál­
dozatokkal és sokszor snlyos meg­
próbáltatásokkal terhes, nehéz nap­
jai most lezáródnak mögöttünk, az 
ellenségnek egész áradatával kellett 
meg verekednie. Az isteni gondvise­
lés és a hagyományos magyar vitéz­
ség azonban csodát müveit: ellen­
ségeink nagy részét porba sújtotta 
s a büszke nemzetek, melyek a 
Magyar Szent Korona testét akarták 
legázolni, egymásután kényszerültek 
velünk békét kötni.

Most még az utolsó, a legnyo 
morultabb ellenséggel kell leszá­
molnunk ! A nagy Német Birodalom 
most vivju végső tusáját ősi ellen­
ségeivel, nekünk pedig minden 
erőnket össze kell szednünk, hogy 
a velünk meg szemben álló ellen 
séget megtörjük és békére kény- 
szeritsük.

Nincs kétség aziránt, polgártár­
saim, hogy a világháború döntő és 
egyúttal befejező fázisához jutottunk.
A válságos idők borulata oszló- 
félben van, hogy helyet adjon a 
régen óhajtott béke deríts napjai­
nak, de soha az erők végső meg­
feszítésére nagyobb szükség néni 
volt, mint most, amidőn dicső had­
seregünk világraszóló fegyvertényei­
nek gyümölcsei érlelődnek 1

Ily körülmények között bocsa j- 
totta aláírásra a magyar állam a 
nyolcadik hadikölcsönt.

Polgártársaim!
Vitéz fiaink pihenés nélkül immár 

negyedik éve küzdenek, vérzőnek a 
különböző harctereken s elég példát 
szolgáltattak a kötelességteljesités- 
ből, midőn testiépségüket, életüket 
áldozták a haza üdvéért, tőletek, 
itthon maradott polgároktól csak 
azt kéri a magyar állam, hogy 
pénzeitekkel segítsétek a küzdő 
hadsereget a szükségekkel ellátni. 
Mert mit ér a legvitézebb hadsereg 
muníció, ruházat, élelem nélkül í 

Mi reánk hárul most a kötele­
zettség, hogy az ezeknek előterem­
téséhez szükséges anyagi eszközö­
ket az állam rendelkezésére bo­
csássuk. E célból bocsájtja ki az 
állam a hadikölcsönt, mely nem 
más, mint az államnak jó kamato­
zás s a legnagyobb biztosíték mel­
lett nyújtott kölcsön, mert. az állam 
a polgáraitól kölcsönvett összege­
kért egész vagyonával felel és azo­
kat mindenkinek visszatéríti.

Ennek a legjobb és legbiztosabb 
pénzbefektetésnek előnyeit azonban 
nem kell sokat magyaráznom Makó 
város hazafias polgárságának, mely 
a múltban is megmutatta, hogy 
megérti az idők szavát és nem zár­
kózott cl semmiféle áldozattól, me­
lyet a haza kívánt tőle. Bizva-

bizom benne, hogy ennek a nagy 
alföldi városnak színtiszta magyar 
népe most sem fog elmaradni a 
többi városoktól s a nemes versen­
gésből méltóképpen kiveszi részét.

A kishitűségnek, kétkedésnek s 
a sziikkeblüségnek ideje lejárt 1 ka­
tonáinknak a magyar glóriától be­
sugárzott fegyverei a feladatok 
oroszlánrészét elvégezték, a könnyebb 
része mi reánk hárul. A világhábo­
rú alkonyán s a közelgő világbéke 
derengő hajnalán bizalomteljesen for­
dulok hozzátok, Makó város polgárai, 
azzal a felhívással:

Jöjjetek hadikölcsönt jegyezni! 
mert minden eire a célra fordított

a haza jólétét mozdítjátok {j[EEÍÜJÍZ\I313fillérrel 
elő.

A VIII. hadikölcsön aláírása folyó 
évi június hó 12 ik napján kezdetét 
vette. A polgármesteri hivatal, mi­
ként a múltban, úgy most is elfogad 
és közvetít hadikölcsön jegyzéseket 
s az e célból hozzáfordulókat tanács­
csal, útbaigazítással ellátja.

Kérem ezért a város polgárságát, 
hogy hadikölcsön-jegyzéseikkel a 
polgármesteri hivatalt minél töme­
gesebben felkeresni szíveskedjenek.

Kelt Makón, 1918. június hó Il ik 
napján.

Dr. Petrovics György
polgármester.

A világháború hírei.
A harmadik francia hadsereg katasztrófája. — Ccmpiégne 
és Paris veszedelme. A legutóbbi'Offenziva eredményei.

A Humbert tábornok parancs­
noksága alatt álló harmadik fran­
cia hadsereg, amely ellen a né­
metek Oise-menti támadása irá­
nyult, igen sokat szenvedett. 
Ebben a sorsban osztozkodtak a 
tartalékok is, amelyeket nagy 
tömegben vetettek tűzbe. Eddig 
15 francia tartaiékcsapatot vet­
tek igénybe anélkül, hogy sike­
rült v.olva a helyzetet megjaví­
tani. A francia hadsereg veszte­
sége igen nagy. A mi hadvezető­
ségünk módszere megkímélt ben­
nünket a nagyobb veszteségektől. 
E tekintetben különösen a tüzér­
ség és a gyalogság kiváló együtt­
működése járt kitűnő eredmény­
nyel. Noyon közelében az Oise 
túlsó partján álló francia had­
erőket súlyos helyzetbe hozta a 
legutóbbi német győzelem, mert 
míg egyrészt az előnyomulásban 
levő német csatiatok szorongat­
ják őket, másrészt jobboldalukban 
kezdik erősen érezni az an a 
.felé lévő német csapatok közel­
ségét. A francia haderő legna­
gyobb részét a németek beszorí­
tották az Onrscamp és Carlepont 
erdőbe. A franciáknak nehéz lesz 
előretolt exponált frontrészüket 
tovább tartani. E szakasz kiürí­
tését egyébként már meg is 
kezdték.

A francia katonai kritikusok 
megállapítják, hogy a németek­
nek az a célja, hogy Mondidier 
és Chateau-Thierry között egye­
nes vonalat létesítsenek, nincs 
messze a megvalósulástól és azt 
hiszik, hogv most mar ( hampag 
ne sem menthető meg. Bevallják, 
hogy mihelyt ez az egyenes né­
met vonal létesül, az ellenség 
megkezdi műveleteit Paris ellen

és akkor a francia főváros ko­
moly veszedelemben forog.

A hazafias izgalom Páris vé­
delme dolgában egyre nő. A 
köztársaságiak szövetsége tegnap 
gyújtó hangú kiáltványt adott ki, 
amelyben felszólít minden pol­
gárt arra, hogy minden eszköz­
zel mükbdjek közre Paris védel­
mében : dolgozzék a lövészárko­
kon, hogy azok a védelemhez 
szükséges módon kiépíttessenek 
és a drótakadályokon, a melyek­
kel az északról és keletről ve­
zető nagy földrajzi utakat el 
kell zárni. Figyelemremélró, hogy 
ebben a kiáltványban mint ha­
dicélt kizárólag a haza védelmét 
említi, annexióról nincs benne 
szó és egy szó sincs Elzászról 
sem.

A németek térnyerése március 
21 óta 65(16 négyzetkilométer. 
Ebbe a Mondidier és Noyon 
közt végrehajtott támadás tér­
nyerése nincsen beleszámítva. 
Az entente ezzel szemben a 
Somme mentén, Arrasnál és 
Flandriában lefolyt sok csatá­
ban csak 561 négyzetkilométer­
ei területet tudott hat hónap 
alatt meghódítani. A foglyok 
száma március 21 óta, a leg­
utóbbi sikeres offenziva foglyait 
is beleszámítva 208.000-re 
emelkedett.

Elfogadták az indemnitást.
A képviselőház pénzügyi bizott­

sága ma tárgyalta az indemnitást s 
azt Madarasy Beck báró ajánlotta 
elfogadásra. Lévay Lajos báró és 
Teleszky hozzászólásai után elfo­
gadták a javaslatot. XV ekevle kije­
lentette, hogy az indemnitás letár- 
gyalása után he fogja terjeszteni 
a Háznak a költségvetést.

A mai hivatalos jelentésből.
A nyugati harctéren a franciák 

az Estrey A Denis i országút mind- 
két oldalán támadtak s súlyos vere­
séget szenvedtek. A foglyok száma 
15000-re emelkedett. A harctéren 
69 összelőtt páncélkocsi hever. A 
zsákmányolt ágyuk 150 re emelked­
tek. Az ellenséges támadások kivé­
désénél egy néhány, a gyalogsági 
vonalba előretolt ágyunk az ellen­
ség kezére került. Az Aisnetől 
északra rohamcsapataink benyomul­
tak az ellenséges vonalakba. Cutary 
Pomieres között a keletre emelkedő 
magaslatokat megtisztítottuk az el­
lenségtől. Több mint loOO fogoly 
marad a kezünkön. Az ellenségnek 
Chateau- Thierry ellen intézett tá­
madásai súlyos veszteségek mellett 
omlottak össze.

Kik maradnak ki 
a választójogból 7

A választói jog, mint illetékes 
helyről jelentik, még e hónapban a 
képviselőházban tárgyalásra kerül.
A bizottsági tárgyalás már véget 
ért és mihelyt az előadó elkészül 
jelentésével, XVekerle okvetlen tár­
gyaltatni akarja a törvényjavas­
latot, amely a bizottság által elfo­
gadott Ilik szakasz szerint a kö­
vetkezőket. zárja ki a választó­
jogból :

1. Aki gondnokság alatt áll, vagy 
kiskorúsága meg van hosszabbítva ;
2, az elmebeteg ; 3, aki csőd alatt 
áll ; 4, aki közjótékonyságban vagy 
közsegélyben részesül ; 5, akinek
atyai hatalmát a hatóság jogerősen 
megszüntette : 6, aki, vagy akinek 
házastársa bordélyüzletet tart; 7,
aki botrányt okozó részegség miatt 
két éven belül öt koronát mégha- . 
ladó pénzbüntetésre két Ízben el 
volt ítélve ; 8, aki bűntett vagy
szándékosan elkövetett vétség miatt 
szabadságbüntetésre ítéltek ; 9, akit 
nyereségvágyból elkövetett bűntett 
vagy vétség, vagy a király és a 
királyi ház tagjainak bántalmazása, 
megsértése, hűtlenség, lázadás, cso­
port által elkövetett hatóság elleni 
erőszak, az alkotmány, a törvény, a 
hatóságok és a hatósági közegek 
elleni izgatás vagy kémkedés miatt 
Ítéltek el, a büntetés kiállásától, 
vagy az elévüléstől számítva vétség 
esetében öt év alatt, bűntett ese­
tében tiz év alatt ; 10, akit mint
közveszélyes munkakerülőt szabad-
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Magyarország legnagyobb vasuttár-
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ságvesztésre ítéltek, vagy dolog­
házba utaltak, kihágás esetében öt, 
egyéb esetekben tiz évig ; 11, aki
bűntett vagy vétség miatt előzetes 
letartóztatásban, vagy • vizsgálati 
fogságban, vagy feltételes szabad­
ságon van : 12,, akit a politikai
jogok gyakorlatának felfüggesztésé­
re jogerősen elitéltck ; ló,- akinek 
választójogát az országgyűlési kép­
viselőválasztások tárgyában Ítélő 
bíróság felfüggesztette ; 14. az a
közhivatalunk, tanító, lelkész, vagy 
ügyvéd, akit hazafiatlan magatartá­
sa miatt az illetékes hatóság fe­
gyelmi utón, jogerős határozattal 
állásától elmozdításra ítélt : la, 
akire nézve birói, vagy más köz­
hatóság kétségtelenül megállapította, 
hegy a háború idején az ellenség­
hez pártolt és azt kémkedéssel, 
fegyveres szolgálattal, vagy másne­
mű szolgáltatással támogatta, vagy 
önként ellenséges területre távozott, 
vagy hogy az ellenséggel együtt­
érzését nyilvánvalóan kifejezésre 
juttatta: 16, akit katonai (honvéd)' 
büntető bíróság jogerősen szabad­
ságvesztésbüntetésre ítélt oly cse­
lekmény miatt, amely megfelel e 
§-ban valamely cselekménynek.

Tanárok és tanitók a 
rekviráiásnál.

A vallás és közoktatásügyi mi­
niszter 95830—918. VII. c. szám 
alatt feltűnő rendeletét adott ki a 
rekvirálás dolgában.

A rendelet rámutat a zavartalan 
közélelmezés biztosításának fontos­
ságára s az intézkedésre, mely a 
termésfeleslegnek a cséplés után 
haladéktalanul közszükségleti célok­
ra való átvételét tette szükségessé.
A 2201—1918. M. E. sz. kormány 
rendelet felhatalmazza a törvényha­
tóság első tisztviselőjét, hogy a 
termés átvételénél való közreműkö­
désre bárkit kötelezhessen.

A közélelmezési miniszter a mun­
kálatok nagy fontosságára való te­
kintettel Magyarország oktató sze­
mélyzetét fogja igénybe venni, ami­
hez a kultuszminiszter hozzájárult.
A munkálatokban való díjazásról a 
legméltányosabban fognak« gondos­
kodni.

Zichy János tehát ugv intézkedik, 
hogy az 1918. évi gabonatermést 
átvevő bizottságok ellenőrzésére az 
összes gimnáziumok és reáliskolák, 
tanárai az állami, községi, társulati 
felsőkereskedelmi iskolák tanárai, 
tanítói, az állami és községi felsőbb 
leányiskolák tanító, tanítónő és 
óvónőképző intézetek férfi tanárai 
és tanítónői az országos közélelme­
zési miniszter által mint miniszteri 
megbízottak igénybe fognak vétetni.

Pergetett MÉZET
minden mennyiségben veszek a 

legmagasabb árban

KISS LAJOS
Makó, Madarász-utca.

Az Acsev 40 koronát
fizet alkalmazottainak.
6000 utassal kevesebb egy 

év alatt.
Az Aradi Hírlap kimutatta, hogy 

az Arad-Csanádi Egyesült \ asutak 
1917. évi mérlege nem volt reális, 
mert a vasat vezetősége igen jelen- 
tékeny nyereséget rejtett el külön­
böző tartalékalapokba. Ezzel kétség­
telenül figyelemre méltó összeget 
mentett meg az adózástól és sike­
rült elhitetni tisztviselőivel, hogy 
munkájuk nem hozott a vasúttársa­
ságnak annyi jövedelmet, hogy szá 
műt tarthatnának jelentékeny drá­
gasági pótlékra. Az Acsev élén álló 
személyek nem indokolatlanul és 
nem cél nélkül rejtették el a nye­
reség tekintélyes részét. Ok jó! 
tudják, hogy a tisztviselők érten­
dők óta zúgolódnak rossz fizetésük 
miatt. A közgyűlésről kiadott hiva­
talos kommüniké épen azért szük­
ségesnek tartotta hangsúlyozni, hogy 
a tisztviselők újabb 25 százalék 
drágasági pótlékban részesülnek.
A laikus közönség azt hihetne eb­
ből, hogy az előző esztendőkben az 
Acsev. alkalmazottai legalább is 25 
százalék, vagy még magasabb drá­
gaság! pótlékot kaptak. Az igaz­
gatóság évi jelentéséhez csatalt 
mérleg adatai azonban teljes mér­
tékben megcáfolják ezt a feltevést.

Az üzleti számla kiadás tételei 
ugyanis azt árulják el, hogy talán 
egyetlen magánvállalat sem adott 
oly kevés drágasági pótlékot a 
tisztviselőinek, mint az Acsev.

Ugyanez alkalommal kell iriegem 
lékezniink arról, milyen elképzelhe­
tetlen ül mostoha elbánásban részes!- 
tette hadbavomilt tisztviselőit. A 
nagy jövedelemmel dolgozó, Magyar- 
ország eme legnagyobb vasúttársa­
sága képes volt beszüntetni katonai 
szolgálatra bevonult tisztviselőinek 
fizeté.-ét. A hivatalnokok türelme­
sen vártak 2 esztendeig, mert azt 
hitték, hogy az igazgatóság, amely 
önmaga iránt a dotációk megállapí­
tásánál rendkívül bőkezű, végre 
mégis belátja, hogy igazságtalanul 
jár el fegyver alatt álló tisztvise­
lőivel szemben és majd csak meg­
állapít bizonyos méltányos díjazást.

Mivel azonban az igazgatóság 
nem mutatott hajlandóságot hibája 
jóvátételéie, a hadbavonult tisztvi­
selők az összes vasutak főfelügye­
leti fórumához, a vasúti és hajózási 
főfelügyelőséghez fordultak panasz- 
szal, amely a hivatalnokuk kérését 
jogosnak találta és utasította az 
Acsev vezetőségét, hogy visszamenő­
leg is állapítson meg díjazást had­
bavonult alkalmazottai számára.

Az igazgatóság fogcsikorgatva bár, 
de mégis kénytelen volt teljesíteni 
ezt az utasítást. Nehogy azonban 
hadbavopult tisztviselői kalácsot 
vásárolhassanak az utólag megálla­
pított fizetésből, tehát havonként

saságáhuz ez az eljárás teljesen 
méltatlan.

Néhány héttel ezelőtt már rámu­
tattunk arra, hogy az Acsev. tisz­
tára személyi okokból Sármezey 
Endre zseniális újítását, a motoros 
forgalmat csaknem teljesen kikü­
szöbölte. 1916-ban még járattak 
motorosvonatokat és egész évben 
10,000 motoros utas volt. 1917-ben 
már redukálták a motorosjáratot és 
az utasok száma 24o4 re apadt, 
tehát csaknem 8000 utas kiesett 
ebből a forgalomból. 1916-ban az 
összes utasok száma 22,000 volt, 
amely 1917-ben 16,000-re apadt.,
íme igy „fejlődik“ az Arad-Csanádi 
Egyesült Vasutak a hozzáneraértő 
vezetés következtében.

Kenyérjegyek
kiosztása.

A jnlius havi kenyérjegyek ki­
osztása folyó hó 15 én veszi kezde­
tét a következő sorrendben :

unius 15-én 1- tői 250 ig.
17 „ 250 r 500 „
18 „ 500 r 750 „
19 „ 750. 1000 „
20 „ 1000 1250 „

1 21 „ 1250 1500 „
*)»> ! 500 1750
24 I 1750 r 2000 I

'r 25 ,. 2000 2250 „
26 „ 2250 2500 „
27 „ 2500 2750 „

r 28 „ •2750 3000 „
29 „ 3000 3250 „

r 30 „ 3250 3500 „
Figyelmeztetnek egyben a kenyér- 

jegyre jogosultak, hogy a kitűzött 
időt pontosan tartsák he. mert vsak 
igy leltet elkerülni a tolongást és a 
hosszú várakozást.

NAPI HÍREK
Hadikölcsönjegyzések. A pol­

gármesteri hivatalnál a mai napon 
a következő hadikölcsönjegyzések 
történtek: Barna Jenő, Nagyvárad 
10000. Culácsi János 5000, Klein 
Erzsébet 2500, l)v. Dózsa Simon 
5000, ('sávás József 5000, Tamási 
Mihály 2500, Páncél József 5000, 
(’sala János 5000, líácz József 5000, 
Szemes Sámuel 5000, Márton Bálint 
5000, Nagy Tamás 500(1. Kocsis 
József 5000, özv. Török Péterné 
2000, Varga Ferenc 10000, Cera 
József 5000, Fazekas István 4000 
koronát.

— Jiistli Gyula szobrára a pol­
gármesteri hivatalnál Elek Lajos 
20 koronát adományozott.

— Károly király gyermeknya­
raltatási mozgalom bizalmi hölgyei 
és férfiai tisztelettel felkéretnek, 
hogy a náluk jelentkezett vendég­
látó szülők névsorát szíveskedjenek 
azonnal megküldeni Bezdán József 
apát.-plébánosoak. A névsor két

Egyben a bizalmi hölgyek és fér­
fiak kéretnek, hogy folyó hó 16-áu 
vasárnap délelőtt 11 órára a vár­
megyeház nagytermében értekezletre 
mindannyian megjelenni szívesked­
jenek.

— Nem less hagymaszindikátus 
Makón. A makói liagymakereskede- 
letn egységes lebonyolítása céljából 
heteken keresztül tárgyalások foly­
tak a makói hagymakereskedők kö­
zött egy szindikátus alakítása iránt.
A makói hagymakereekedők azon­
ban —- mint előre látható volt 
nem tudtak megegyezni s igy a 
szindikátusból nem lett semmi. A 
makói hagymakereskedelem tehát 
szabad lesz, ha az Isten és a Zöld- 
ségkőzpont is úgy akarja. Csak 
aztán a nagy szabadság meg ne 
ártson.

A makói tanitók tűzifája.
A közigazgatási bíróság értesítette 
Csanádmegye közigazgatási bizott­
ságát, hogy a tanitók tűzifa illet­
ményére nézve össze kell Írni azo­
kat a makói tanítói állásokat, me­
lyek tűzifa javadalmazásban is ré­
szesülnek, mert végre is rendet kell 
teremteni ebben a kérdésben, amely 
egyrészről a tanítókra kcllemetleu, 
másrészről pedig a városra nézve 
nagy anyagi hátrányokkal jár.

Fölösleges hadianyagok a 
csanádmegye! gazdáknak. A c.sa- 
nádmegyei gazdasági egyesület teg­
nap fontos értekezletet tartott, me­
lyen elhatározták, hogy felírnak a 
közös hadügyminisztériumhoz és a 
honvédelmi miniszterhez, hogy a 
leszerelés alkalmával a fölöslegessé 
vált hadianyagok egy részét a 
csanádmegyei gazdagnak juttassák. 
A csanádmegyei gazdasági egyesü­
let most fogja összeírni a gazdák 
szükségletét, s ahhoz képest igye­
kezni fog megszerezni a szükséges 
javakat.

főbb dohányt Csanádme- 
gyének. Mindnyájan tapasztaljuk, 
hogy kévé* dohány érkezik Csa- 
nádinegyébe s lassan-lassan leszo­
kunk a füstölésről, mert elhagy 
bennünket a dohány. Csanádmegye 
közigazgatási bizottsága most ezen 
segíteni óhajt s felirt a pénzügy­
miniszterhez, hogy Csanádmegye 
részére több dohányt utaljon ki, Ez 
a felirat bizonyára élénk viszhan- 
got s örömet Fog kelteni az összes 
dohányosok köreiben.

— Felhivatnak a várostól kata­
riul munkásokat kapott munkaadók, 
hogy a katonákat a folyó hó 16 án 
vasárnap déielőtt 8 órakor a Kálvin- 
utca 21 számú házhoz zsold fizetés 
végett állítsák elő.

A szegények külön élelmi­
szerjegyeket kapnak. \\ indisebgrátz 
Lajos herceg közélelmezési minisz­
ter rendeletet intézett az összes 
törvényhatóságokhoz, a mely a sze­
gényebb néposztály élelmiszerrel va­
ló ellátását intézi. A miniszteri le­
irat kiemeli, hogy a szegényebb nép­
osztály és a csekély jövedelemmel 
bíró kis exisztenciák 'szociális vé­
delme érdekében és hogy azon vá-

40 (negyven) koronát állapított, meg 
számukra. Azzal természetesen nem 
törődött az igazgatóság, hogy

példányban állítandó ki, s az egyik 
példány a bizalmi egvénnél marad.
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rosokban, a hol az élelmiszerek el­
osztása jegy rendszer alapján törté­
nik, elsősorban a hadijavasok, a va­
gyontalan rokkantak, kistisztvise­
lők és általában azok. a kiknek az 
évi jövedelme a 4000 koronát meg 
nem haladja, jobb ellátásban része­
süljenek, az általános élelmiszer­
jegyektől megkülönböztethető más 
szinti élelmiszerjegyeket bocsátanak 
ki. A hatóság rendelkezése alá 
tartozó élelmiszerek szétosztása sor­
rendjében elsősorban a csekélyebb 
jövedelmű egyéneket elégítik ki és 
ezeknek az élelmiszerjegyeit váltják 
be. Különösen áll ez akkor, ha az 
elsőrendű szükségletet képező élel­
micikkek mennyisége kevesebb, mint 
a mennyi az összes ellátandók 
részére szükséges volna.

Kirendeli továbbá a miniszter, 
hogy mindazon tömegfogyasztási 
élelmicikkekben, a melyekre a sze­
rény jövedelemmel bitók különösen 
rá vannak utalva, mint például bur­
gonya, hüvelyesek, tengeridara stb., 
a szociális védelemre rászoruló fo­
gyasztók adagja magasabban álla- 
pittassék meg, sőt egyes cikkekre 
vonatkozólag az élelmiszerek kiu­
talása alkalmával maga a miniszter 
-fogja az eltérő adagolást megállapí­
tani. A miniszter elvárja a törvény- 
hatóságok vezetőitől, hogy a rende­
let intencióit megértve, megfelelő 
körültekintéssel és szociális érzék­
kel fogják a rendeletnek gyakorlatba 
való megvalósítását biztosítani.

Csak ötven kilós podgy ászt 
lehet feladni a vív áron, A hivata 
los lap mai száma közli a keres­
kedelemügyi miniszter rendeletét, 
amely a bábom által előidézett 
rendkívüli viszonyok tartamára ideig­
lenes hatállyal módosítja a vasúti 
üzletszabályzatnak a podgyász szál­
lításra vonatkozó pontjait. A ren­
delet értelmében az egyes podgyász- 
darabok súlya ötven kilogrammot 
meg nem haladhat. Minden egyes 
podgyászdarabou rajta kell let ni az 
utas pontos és tartósan ráerősitett 
címének, valamint a feladási és 
rendeltetési állomás nevének. Az 
ilyen módon meg nem jelölt pod­
gyász visszautasít ható.

— A holt szezon halála. A há­
ború, amely annyiféle veszteséget 
és halált okozott, csak épen a holt 
szezont támasztotta fel halottaiból. 
Máskor junius közepén már érezni 
kezdettük a szezon haldoklását. Mi­
óta háború van, a szezon állandóan 
él. Nem hogy messze földre, de a 
szomszéd városba is kellemetlen ma 
az utazás. Külföldre fürdőzni vagy 
nyaralni természetesen senki sem 
mehet. Ennélfogva otthon ülnek az 
emberek s legfennebb a betegek 
próbálkoznak üdülni hazai fürdőin­
ken. A városok pedig kánikulában 
is élénkek maradnak. Itthon korzó- 
zunk és itthon sétaterezünk. Zenés 
kávéházak és mozi nyújtják a szó­
rakozást. A tanulók hazatérésével 
csökkenne a fogyasztók száma, de 
hogy ez be ne következzék, arról 
juuius 1-től gondoskodva van. Egy 
szóval a szezon nem csak nem hal

meg, de el se alszik, mint ama bi­
zonyos leányzó, aki legalább aludott, 
ha nem is halt meg.

— Vadászsörét. Az 1917—18. 
évben a földmivelésügyi minisztérium 
országos célra a legális kereskede­
lem utján harmadizben osztat most 
ki vadászsörétet, mellyel összesen 
270.000 kilogramm sörétet bocsátott 
a vadászok rendelkezésére. Ólom­
hulladékból pedig a losonci sörét- 
gyár 10 vaggont. hozott eddig for­
galomba. Ezzel a sörétmennyiséggel 
a béke idejében való vadászati sta­
tisztika szerint az ország sörétsziik- 
séglete bőven fejezve van. Most eb­
ből, mint utolsó részlet összesen hét 
vaggon sörét kerül kiosztásra: 2-es, 
4-es, 6-os, 8-as és 10-es számú sö- 
rétmennyiséget bocsát a földműve­
lésügyi miniszter közfogyasztásra, 
mely miként eddig részben a fővárosi, 
részben vidéki szakmabeli kereske­
dők utján kerül forgalomba. Ezt a 
sörétet is vadászjegy vagy erdészeti 
eskiibizonyitvány ellenében lehet vá­
sárolni. A kiosztásra kerülő sörétnek 
ára: 1. viszonteladó kereskedőknek a 
Heinrich A. és Fiai vasnagykeres­
kedő cég budapesti raktárában át­
véve kilogrammonként 4 kor., 2. 
viszonteladó budapesti kereskedő 
telepén 4 kor. 80 fillér. 8. vidéki 
viszonteladó kereskedő telepén 5 
kor. 10 fillér. Ezenkívül semmiféle 
felszámításnak helye nincsen, kivéve 
szállítási és postai költségeket, de 
csomagolásért kilogrammonként 20 
fillérnél többet számítani nem lehet. 
Az alispánok és polgármesterek 
utján gondoskodott a földmivelés- 
ügyi miniszter, hogy a vadászkö­
zönség erről az újabb sörétmeaiiyi- 
ség szétosztásáról megfelelően érte­
sítést nyerjen. Az elárusító vidéki 
cégek is fölsoroltatnak az érdeklő­
dőknek adandó értesítésben Az 1918 
—19. évi vadászidényre a sörét biz­
tosításának ügye is folyamatban van 
már,

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak : 
Szekeres Péter né Takács Rozália 
58, Kockás József 88. özv. Beck 
Nándorné Pufitsch Paulina 84, (’sa­
vó Rozália 4, Neff Ferenc 10._Broz- 
inán Andrásáé Krupa Mária 67 eves 
és Elek Pál 4 hónapos korában.

Van szerencsém tisztelettel érte­
síteni az igen tisztelt közönséget, 
hogy a \ ásárhelyi-utca 11. szám 
alatt, 29 év óta fennálló

borbély üzletemet
ZV\egyeház-utca 3. szám alá,
Fodor Istvúnnö házában áthelyez­
tem.

Szives pártfogást továbbra is 
kérve, maradtam kiváló tisztelettel:

Orosz György
borbély mester.

REGÉNY
A patakmalom 

tündére.
Irta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fentartra.

Az öreg Szitás — miután kiön­
tötte epéjét, valamivel csendesebb 
lett Lajossal együtt, talán abba 
is maradt volna minden, ha ismét 
fel nem kavarják a dolgot.

Lajos tét vet egyet-mást az ud­
varon. Dinnyés köszönté őt.

— Hát megy a munka, megy ? 
kérdé nyájasan.

A fiatal Szitás meglepetve né­
zett rá.

— Nem ismerem az urat!
Dinnyés a nevem!
Lajos most hirtelen mérges pil 

lantást vetett rá.
— Maga bizonyosan a kastélyból 

való! Annyit mondok, hagyjanak 
engem békével! Ha a méltőságos 
asszony küldötte magát, akkor bi­
zony jobb lesz lódulni innét.

— Huj, huj, de haragszik a mél- 
tóságos asszonyra! Ugyan mi ok­
nál fogva ?

— Az ur még kérdezni is ? Hát 
nem tudja, hogy mit tettek velem ?

Tudom, Tudom! De vissza is 
vonta a vádat s maga most ismét 
olyan becsületet legény mint annak, 
előtte.

— Ez nem vigasztalás. Szegény 
anyámat, kit megöltek, ezzel fel 
nem lehet támasztani sírjából.

— Ugyan, kedves öcsém, hogy 
mondhat olyant, hogy megölték ? 
Arra csak nem gondolt senki, hogy 
szegény jő édesanyját megöljék.

Lajos dühös mozdulatot tett ke­
zével.

— Én nekem ne beszéljen! ki­
ál tá. Maga is egyike azoknak, kik 
a Lorántfíyék szekerét tolják ! Most 
még egyszer mondom, lóduljon in­
nét.

— Lajos, Lajos, mily oktalan be­
széd ez! Pedig meghallgathatna 
engem, m'ert én javát akarom. Nem 
ám a méltőságos asszony érdekében 
jöttem, hanem a maga érdekében.

— Mit akar hát?
— Jól tudom én Lajos öcsém, 

hogy maga még mindig szereti a 
moluárék Ilonkáját.

— Miköze hozzá az urnák ?
(Folyt köv.)

Makó város 
bird etményei.

Az igási 
útfélen,

uAPÓ FÖLP.
öldeáki ut mellett Báló István 
mszédságában Szekeres János 
ikösei eladják 4 hold Föld* 
kgf. Értekezhetni

zv. Báló Mihálynévai
Szent István-tér.

Aratási szesz.
Az aratásra Makó város részére 

szeszt utalt ki a kormány. A 
városházán a kistanácsteremben je­
lentkezzenek azok a gazdák, akik az 
aratásra szántóföldjük után szeszt 
igényelnek, mert akik nem jelent­
keznek, a szesz elosztáskor már nem 
vehetők fel.

ELVESZETT
13-án délelőtt 11-12 óra között 
eg)- drb. rokkantsági könyv és a 
szabadságos levél a makói pos­
tán. Becsületes megtaláló szol­
gáltassa be a Makói Független 
Újság kiadóhivatalában, hol illő 
jutalomban részesül.

A verebes! és bánóim szőlőben 
szőlő-, gyümölcs- és puszta-

földek eladók.
Értekezni lehet

Iritz Miksával.

Tisztelettel értesítem az igen tisz­
telt szülőket és gyámokat, hogy

tánciskolámat
áthelyeztem a Széchenyi-tér 2. szára 
alá, ä volt Makói Független Újság 
nyomdájának átalakított dísztermébe. 
Tehát a délutáni tánctanfolyamot a 
tanulók részére junius 18-án meg­
kezdem. Tanítani fogom a legrégibb 
táncoktól kezdve a legmodernebb és 
legujabbakat.

A legnagyobb súlyt fogok fektetni 
az illem és" a testtartás szigorú sza­
bályaira. Iratkozni lehet a Makói 
Független Újság kiadóhivatalában 
mindennap délután 5 órától 7 óráig.

Egyben értesítem azon táncked­
velő "ifjúságot, kik privát órát óhaj­
tanak venni, azok is szintén a Makói 
Független Újság kiadóhivatalában 
jelentkezzenek, vagy engem egy le­
velezőlappal értesítsenek.

Az igen tisztelt szülők és gyámok 
becses pártfogását kéri, tisztelettel

Tóth Antalné
oki. tánctanitónő.

Figyelem! Festék!
Értesítem az igen tisztelt vásárló 

közönséget, hogy a Paradicsom- 
utcában levő

Festéküzietemet
Vásárhelyi-utca, Horovitz féle űz- 
Jetbe helyeztem át fűszerrel ki­
bővítve. ' Az olajos-festék eladást 
újból megkezdtem, mivel jelenleg 
sikerült jó anyaghoz jutni. Rak­
táron tartok minden színben olajos 
és száraz festékeket. Nagyon jó 
kocsi, padozat és kerítésnek való 
festéket, lakkokat, éppen úgy, mint 
a Paradicsom utcai házamnál volt. 
Kérem a t. vásárlóközönséget, agy 
mint eddig, ezután is pártfogoljon.

Tisztelettel

Fazekas lstvánné
Vásárhelyi-utca 29, Horovitz-féie 

üzletben.

BOROK!
Kitűnő hegyi és homoki, fehér és 
veres borok, valamint elsőrendű 
kőbányai világos, és szent István
Dupla malátasör és finom pálinkák
kisebb és nagyobb mennyiségben

kaphatók
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CÉGNÉL.
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A mezőhegyes! magyar királyi állami ménesből az alább fel­
sorolt lóanyag

Folyó évi julius hó 1-én
árverés utján a helyszínen eladásra kerül és pedig :

10 darab három éves kanca,
18 darab két éves kanca,
15 darab egy éves kanca,
17 darab anyakanca,
2 darab szopós kanca,

34 darab választott kanca,
51 darab 3, 2, 1 éves és választott heréit,

5 darab használati ló,
2 darab öszvér,
1 darab anyakanca szamár.

Az árverés kezdete reggel 9 óra 30 perckor.
Az árverési feltételek a helyszínen fognak a vevőközönségnek 

tudomására hozatni.
Az árverésre kerülő lovak csupán mezőgazdasággal foglalkozó 

egyéneknek adatnak el, kik ebbeli mivoltukat a vármegyei gazda­
sági egyesület által kiállított „IGAZOLVÁNY*1 alapján a helyszínen 
igazolják.

A tenyész célra eladott kancákat a vevő tenyésztésre köteles 
haszifálni, mire nézve a vételkor Írásbeli kötelezőt kell aláírni.

Mezőhegyes, 1918. junius hó 10-én.

Ménesparancsnokság.

„Hardtmuth“ Írónők
2-s és 3-s szánni, legfinomabb noteszba való

,.K o h i n o r“ tinta-ceruzák
csontvégti és „KOHINOR“ TRÓN OK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.
VV2

R3

Legjobb szórakoztató :

vető-kártya
tízféle felírással. Kapható

Kovács Sándor
papirkervstkedéséhen Makó. Szegedi u. 1. sz.
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A MAKÓI
URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, junius 15-én
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Junius 15-én A szerelem bolondja
Dráma (> felvonásban.

Főszerepben : ASTA M ELSEN.

Az indiánusnő
Vígjáték.

Junius 15-én

EGY ELŐADÁS: Pontosan 9 órai kezdettel.
Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10— 12-ig, délután 5 órától1

Pénztárnyittis este 7 órakor.
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.Nyomatott Kovács Sándor vili anymore berendezett könyvnyomdájában, Makón.


